
WRONG TIME 
AND WRONG PLAY'S 

BICSKEI ISTVÁN 

Napokig ültem az üres papír el őtt, és gondolkodtam. Mit írni a színházról 
most, amikor körülöttünk minden a feje tetejére állt? Amikor védeni kellene 
értékeinket és nem kritizálni. Csak ültem, és bámultam a papírt, miközben az 
járta fejemben, hogy rossz id őben és rossz helyen születtem. Az értékek állan-
dóan fejlődnek, alakulnak, a feladatunk, hogy eme értékeinket gyarapítsuk. Az 
igazán elhivatott m űvészeknek ezt fölösleges hangoztatniuk. Sajnos, nagyon 
kevés művész van olyan helyzetben, hogy jelent ősen hozzájárulhat színház-
művészeti értékeink gyarapításához. A gyakorlat azt bizonyítja, hogy a nem 
problémázó hivatalnok-színészek könnyebben együtt tudnak m űködni a társa-
dalommal, illetve annak intézményeivel. Azoka m űvészek, akik megpróbálják 
megőrizni viszonylagos függetlenségüket, értékeiket, eszményeiket (amelyek-
kel természetesen egy közös humánus értékrend kialakulásához járulnak hoz-
zá), lemorzsolódnak a gyakorlat ki- és beszögellésein. Egyszer űen működés-
képtelenek. 

„Ha egy értékrend tartósan m űködési zavarokkal küzd a társadalmi gyakor-
latban, akkor előbb-utóbb megindul a benne lév ő  értékek eróziója: fokozato-
san elveszítik hitelüket, gyöngül vonzerejük, nem képesek már vezérelni az 
emberi tudatot és magatartást; de arra nagyon is képesek, hogy a hivatalos ri-
tuálé kegyeivé válva akadályozzák új, m űködőképes értékek kialakulását. Az 
értékrend megújulását." (Hankiss Elemér) 

Évek óta védtelennek érzem magam, úgy is, mint ember, és úgy is, mint szí-
nész. Nem érzek semmi biztatást arra, hogy a saját színházamban alkothatok 
az elkövetkező  évtizedekben. Ki garantálja, hogy néhány éven belül nem kény-
szerülök hallgatásra, természetesen egy magasabb, közös cél érdekében, mint 
szabadkai kollégáim nagy része. 

Ki garantálja az utánpótlást, amikor az új generációk legjobbjait mára kez-
det kezdetén megrendítik értéktudatukban, például azzal, hogy megakadá-
lyozzák a színművészetire való beiratkozásukat. 
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Itt megszakítottam az írásomat, és elmentem az Ifjúsági Tribünre, és meg-
néztem a Zentai AIOWA csoport Harmat című  előadását. Örülök, hogy ott le-
hettem ezen az előadáson, azok, akik látták tudják, hogy miért. Peter Handke 
Kasparja jut eszembe: „A fiju cenhat éves micináljon, micináljon..." 

KI lesz az, aki majd „megdolgozza" ezeket a fijukat"? Vajon felveszik-e őket 
a színművészetire, ki vállalja a felel ősséget, hogy négy éven keresztül megóvja 
tehetségüket, még szorosabbá tegye az egymás közti kapcsolatukat, hogy kitel-
jesedjenek azon az úton, amelyen elindultak, amelyet választottak. Akad-e 
olyan színház, amely befogadja őket, és értékelni tudja majd munkájukat. Vagy 
arra fognak kényszerülni, hogy pincékben, padlásokon, raktárakban, utcán, 
anyagi és erkölcsi támogatás nélkül csorgassák el húgyos életüket? Vagy szét-
szélednek a világban, és ki-ki a maga módján próbai „helytállni", gyökértele-
nül? Amikor égető  szükségünk van olyan művészi közösségekre, amelyekben 
tökéletes összhangban folyik az alkotás. Gondolkozzunk el ezen egy kicsit! 
FÉLEK. 
SZABADKA. 
BEINDUL ITT IS A TEHETSÉGZABÁLÓ GÉPEZET. 
Pedig rengeteg jó példa áll el őttünk. A Shankai Yukutól a Sahrazad színházon 
keresztül a Jelig. Akik évekig tartó kemény munkával érték el eredményeiket. 
Nem szóval, grandiózus tervekkel, újságírók hadával. 

Kányádi Sanyi bácsi jut eszembe. (En már csak így vagyok, hol egy filmre, 
előadásra, hol egy versre hivatkozom. Sokat is derültek rajtam volt a színház-
ban.) Pontosabban Sanyi bácsi egyik verse, a Halottak napja Bécsben, illetve 
annak egy részlete, amely így szól: 

Ahogy a harangok a harangszót 
felejtem hamar minden örömöm 
bort ide angyalkák az ajtóm elibe 
világból válni akarok 
szabadok közé szállni 

Utána már semmi sem következhet 
csak a lebegés olyan szegényen 
akár egy hidrogénatom 
de megkísérthet még a félsz 
ha netán eszükbe jutna 
elvenni az egyetlen megmaradt 
elektronunkat is 

így legalább 
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megmaradna még a remény a tíz-húsz 
milliárd évnyi jövend őbe vethető  
hit a föltámadásra 
vagy valami ahhoz hasonlóra 

Persze ebben az írásban nem panaszkodnom kellene, ellenkez ő leg, a nagy le-
hetőségekről elképzeléseimről, módszereimről a műhelytitkok felfedésér ől il-
lenék szólnom. Egy színésznek nem az írás a feladata, a gondolatait nem leírnia 
kell. Nem papírra van szükségem, de színházra, színpadra. Van a m űvészeknek 
egy rétege, akik skizoid viszonyban vannak a társadalommal. A társadalom va-
lamilyen érték szerinti magatartásra ösztönzi őket, de ha ténylegesen e szerint 
az érték szerint viselkednek, akkor megbüntetik őket érte. Például egész éle-
tükön keresztül beléjük nevelik az igazmondást mint erkölcsi értéket, aztán ha 
őszintén megmondják a véleményüket, könnyen ráfázhatnak. Ez azt eredmé-
nyezi, hogy tudatosan kiégetik magukból ezeket az értékeket és depressziós, 
cinikus, értéktagadó magatartásba menekülnek. 

Gyermekkoromból sok példát felsorolhatnék. Mert a feln őttek már ilyen ér-
tékrendszerben n ő ttek föl. Például ki nem állhatják, ha egy gyerek tud valamit, 
amit ők nem. Nagyképűeknek nevezik és kinevetik azokat, akik tanítani pró-
bálják őket. 

Van egy régi mise egy emberről, aki egy Olyan országban találta magát, ahol 
rajta kívül mindenki vak volt. Mi is ilyen helyzetben vagyunk, nem szabad 
megengednünk, hogy megvakítsanak, látnunk kell, még ha ezt el őttük titokban 
is kell tartanunk. 


